



# 杨伟民：对于当前稳增长的四点建议



文/中国经济 50 人论坛 杨伟民



中国财富管理 50 人论坛学术顾问、全国政协常委、经济委员会副主任杨伟民近日在中新社国是论坛上表示，近期复发的新冠疫情没有改变中国经济韧性强的基本面，但就业以及制造业企业面临的压力不容忽视。他呼吁更有重点、更有针对性地采取一些见效快的政策措施，加大对稳增长的支持力度。



全国政协常委、经济委员会副主任 杨伟民

今年一季度，中国经济增速为 4.8%。杨伟民表示，中国的经济目前仍然处于疫情冲击期，或者说是疫情冲击的修复期，这两者实际上是同步的。在国内疫情多点、多时段散发，国际环境发生突变情况下，一季度中国经济总体平稳相当不易。

但他同时也坦言，中国经济正面临新的挑战。从官方数据来看，今年前两个月消费、出口等很多经济数据走势是向上的，但 3 月开始受疫情影响转为向下。去年出口对经济增长发挥了相当大的拉动作用，但今年出口开始回归常态。在此情况下，要实现年初设定的全年 5.5% 经济增速目标，需要付出更大努力。

杨伟民还说，在一季度经济总体平稳增长的背后，还隐藏着一些不容忽视的问题。

首先是青年失业率居高不下。“16-24 岁的青年失业率 1、2 月份开始一个台阶一个台阶在往上走，现在达到了 16%，是高于往年同期的，接近了去年 7 月份的峰值，就业问题，特别是结构性就业问题是下一步必须要考虑的。”他说。

其次，尽管目前缺煤缺电的问题基本得到消除，但是以缺柜、缺芯片、缺工为代表的“三缺”仍然存在。

杨伟民说：“现在因为制造业开工不足，缺工并没有反映得太突出，但从之前的调查反馈来看，制造业特别是出口制造业存在一定困难，由于需求疲弱，向下游转移成本不畅，所以企业的生产经营困难还在加剧，同时国际大宗商品价格上扬，今年输入性通胀的压力会进一步加大，对制造业企业产生较大影响。”

第三个问题是预期转弱。杨伟民指出，3 月份官方制造业采购经理人指数（PMI）跌破荣枯线，非制造业 PMI 更是跌到 48.2%，显示企业的预期还在转弱，而预期转弱主要是由于疫情及经济形势的变化。

“我们有能力实现经济持续平稳的发展，但是要把这些可能变成实实在在的统计数据，还需要做出努力，今年确定 5.5% 的目标我原来讲过本来就不是一个可以轻轻松松实现的目标，需要跳一跳，需要去努力的争取。”

他说。

杨伟民表示,当前疫情冲击是短期性的,并没有改变中国经济韧性强、长期向好的基本面。中国有完整的产业体系、丰富的人力资源、便利的基础设施、强大的国内市场,庞大而且充满活力的市场主体,宏观政策工具箱里也依然有很多政策工具。因此,中国经济有能力实现平稳发展。

杨伟民认为,当前应更有重点、更有针对性地采取一些见效快的政策措施,加大对稳增长的支持力度。

一是要更加精准科学地防控疫情。他指出,疫情反弹是当前影响经济的最大制约。“防疫是要求人是静止不动的,但是经济发展就需要人必须得动起来,要素的流动是经济发展的基本前提,所以既要控制住疫情,又要尽可能减少防疫措施对人流物流的限制,以尽可能小的经济发展代价来控制住疫情,而且也只有控制住疫情,才能够一心一意去促发展。

二是积极扩大消费。杨伟民认为,长期来看,居民消费是影响中国经济发展的最大的短板,这次突如其来的疫情反弹使本来就比较脆弱的消费

受到冲击,他呼吁对疫情受困、收入减少的群体给予一定的资金

**预览已结束,完整报告链接和二维码如下:**

[https://www.yunbaogao.cn/report/index/report?reportId=1\\_40865](https://www.yunbaogao.cn/report/index/report?reportId=1_40865)

